一句话: "管而不死,活而 不乱。"1964年9月份,我 和会计对所属单位的賬目进 行了一次普查, 既发现了问 題, 也为连队解决了问题, 是一次财务监督, 也是一次 很好的服务。如我们有个连 队的賬目比较乱, 长期算不 出超支或者节余来, 改善生 活心中无数。我们一面查 賬, 一面帮助他们找出了错 賬的原因, 更正了五笔错 賬, 算清了超支节余, 连队 干部说: "你们给我们解决 了一个老大难问题, 这回我 们的家底有数了。"连队伙 食费是群众最关心的一种费 用, 我们在检查中有的连队 把煤油、扁担、砌灶用的砖 等等都列伙食费开支, 我们 发现后, 都给予更正, 列到 有关科目内报销。也有的连 队该报的漏报了, 我们就给 予补报,这样既查出了问 題, 又正确地解决了问题, 所以连队十分欢迎。因此服 务好不好不光是你送给了连 队什么? 更重要的是你怎样 通过財务监督为连队解决问 題。

## 监督不是消极的

財务监督就是严格地按 照标准、制度、法令办事,站 在维护国家利益的立場上和 一切违反标准制度的行为作 斗爭。但是这不等于死抠制 度。因为財务监督不是消极 的东西,这里边有政治思想 工作,要靠我们做財政工作 的同志去宣传标准制度,使 群众都能自觉地遵守标准制 度。我们单位有这样一个例 子,半年以来电影组的同志 把租片收费节余的经费不上 交财务部门,自收自用,先 用后报,我们虽然也强调过 不准随便开支,但是仍然制 止不住。去年8月份我们向他们宣传了预算外经费管理的规定,并说明交财务部门统一管理可以防止丢失、错 賬短款,同时便于 计划 开支,合理使用。从那以后,每次租了影片以后,他们就主动把节余的经费交到我们 那里,用时再办 理 用 款 手续。他们说:"以前上交了怕用起来不方便,现在不上交就放心不下。"

## 加強拨款监督才能更好地 为阶级斗爭生产斗爭服务

黄兆希

非生产性建筑,减少了各种 家具购置, 既保证了重点建 设, 也节约了建设资金。以 后我们为了进一步贯彻党的 艰苦奋斗、勤俭建国的方 针, 又发动全行宙杳了各个 工程的建筑标准, 发现不少 工程特別是非生产性建设工 程,为了追求美观、舒适, 在工程的装饰方面存在有脱 离实际和铺张豪华的现象, 经过审查, 建议建设单位、 设计单位在不影响工程质量 的前提下适当修改了设计, 结果不仅节约了建设资金, 降低了工程造价, 而且打击 了那些在非生产性建筑方面 追求铺张豪华的资产阶级思 想。相反的,有些工程由于 拨款员放松了监督就出了不 少问題。例如有个单位经批 准建一个仓库, 后来由于其 他单位已经把部分房屋让给 该单位使用,实际已不需要 再建仓库了, 由于拨款员没 有深入现場进行检查, 结果 单位把这部分投资搞了一个 食堂兼礼堂。这些经验和教 训使我们深刻地认识到只有 加强监督才能更好地贯彻党 的方针政策, 更好地为阶级 斗爭、为社会主义 建设服 务。

有些同志把监督看做是 "死抠硬卡"的同义语,认 为进行监督就不能同单位搞 好关系, 就无法搞好工作, 这是很大的误解。正确地加 强监督不但不会把关系搞 坏, 相反地可以帮助单位正 确执行党的方针政策, 多快 好省地进行建设, 从而关系 会更加密切。当然,加强监 督总是有矛盾、总是要进行 斗争的, 有些问题由于彼此 看法不一致, 在某一时期也 会被单位认为银行"抠"得 太厉害是在"卡"他们。但 是经过我们宣传解释或反映 给領导部门处理解决后, 也 终于会在党的方针政策指导 下取得统一。例如有个建设 单位由于原来设计的建筑标 准过高, 办公室和食堂等都 要搞预制水磨石地面, 每平 方米要比水泥地面造价高10 元左右, 我们认为沒必要, 建议将其中一部分改作水泥 趣,可以节约两万余元,但 是单位认为水泥 地质量不 好, 坚持不肯改, 负责基建 的人员甚至说: "即使检讨 也要搞水磨石地的。"后来 我们把这问題反映给上级領 导, 经領导部门找该单位領 导提出意见后,单位党的領 导根据党的方针政策进行了 认真地研究, 结果不但同意 了我们原先提出的意见, 而 且主动提出其他部分的水磨 石地面绝大部分也都可以改 成水泥地面, 可以节约的资

金增加到4万多元。这件事 给予我们很大的启发,使我 们认识到只要坚持党的方针 政策加强监督,即使在某一 时期会不受欢迎,但是当党 的方针政策深入人心为单位 正确地理解和接受后,矛盾 就会获得解决,我们的监督 就会由不受欢迎变为受欢迎 的。

加强拨款监督除了坚持 原则正确地执行方针政策之 外,还要讲求工作方法,工 作方法好, 就可以促使单位 自觉地接受监督、欢迎监 督。例如去年西单支行有个 建设单位,库存有沥青几十 吨, 由于存放在地坑里, 年 久溶化不易取出, 其他单位 想要也无法拿走, 因此, 建 设单位提出要报废, 拨款员 看了后认为不应该这样让国 家资财受到损失,就不同意 报废。但是具体问題还是沒 解决。为了协助单位解决这 一具体问題, 拨款员经請教 有经验的人, 得知只要等到 天冷沥青冻结后还是可以把 它刨出来, 但单位还是嫌太 费工不肯动手, 结果拨款员 就利用参加劳动的时间, 邀 几个同志到这个单位去刨沥 青,两天时间就刨出六七 吨,单位看了以后大受感动, 结果就不让再刨了,说: "剩下的由我们自己来刨 吧!"这样,也就不再要求 报废了。这说明只要讲求工 作方法,就能把监督工作做 活了,就能受到单位欢迎。 当然,工作方法也应当是多 种多样的,这里举的仅仅是 一个例子吧了! 从以上谈到的一些事例中看出,我们建设银行工作,必须注意加强监督,那种主张以"监督为辅"或时而监督时而不监督的说法,实际都将导致放松监督,这是十分有害的。

## 我已不是单枪匹馬了

田夫

我认为財政驻厂员在企 业做好了財政监督工作,一 般来说与企业的关系必然是 好的。我也是一个財政驻厂 员, 起初开展工作时, 是碰 了不少釘子的。当时, 我每 提出一个问题, 企业就要否 集局务会议, 名义上是要大 家听听我的汇报,实际上就 是与我开展一場激烈的辯 论。他们人众口杂, 我是单 枪匹马, 往往就是爭吵一番 草草收場,结果是效果不 好,关系紧张。怎么办哩? 我反复地学习了有关文件, 通过思考, 认识到坚持监督 是对的。为什么收效不好 呢? 我又检查了我的工作方 法, 主要是由于我以前提的

问題根据不足, 说服力不 够, 所以对方不接受。于是 我便改进工作方法, 从深入 实际进行调查研究入手,抓 住问题的实质, 根据实际情 况, 提出改进工作的建议, 尽量爭取在企业党委统一領 导下解决问題。例如当我发 现装车工人平均每人每天得 "超产工资"三元的问题之 后, 便向劳动工资科提出这 是不符合"超产工资幅度不 能超过其基本工资15%"的 规定的意见, 当时, 他们不 接受,后来我便深入装车工 组,参加装车劳动,进行定 额测定,原来一组装车工人 (七人) 装一个50吨的车 皮, 只需一点三十四分钟就

够了,如果整日装车,装四个 车皮即180吨-200吨是沒有 问題的。而规定每人的日定 额只有10吨。显然是定额偏 低了。我把这个问题向企业 党委作了详细汇报, 党委很 重视, 两位局长亲自进行再 次复测,证明我的报告是正 确的,经过局党委研究,把原 来日定额10吨提高到18吨, 问題也就基本解决了。以后 局党委还根据我的建议, 幷 激請我参加组织工作组,对 各个工种的定额进行了一次 全面测定,结果,全局平均 提高劳动生产定额20.37%, 降低运价20%。从此,企业 与我的关系,一反紧张而为 特別密切, 群众能够随时随 地向我反映企业里的管理问 題。现在, 我已不是单枪匹 马了, 而是千军万马了, 这 千军万马就是企业里的广大 群众。

## 更正

本刊本年第一期第12页 右栏第18行"收回了10万多 元"应为"收回了一千多万 元";第25页左栏第一行 "1963年生产任务"应为 "1964年生产任务"。